

ЕВГЕНИЙ ЛЬВОВИЧ НАСОНОВ (к 60-летию со дня рождения)



В сентябре 2008 г. исполняется 60 лет крупнейшему ревматологу, великоллепному клиницисту, педагогу и руководителю, директору Государственного учреждения Института ревматологии Российской академии медицинских наук, доктору мед. наук, проф., акад. РАМН Евгению Львовичу Насонову.

Е. Л. Насонов родился 4 сентября 1948 г. в Москве. В 1972 г. окончил I Московский медицинский институт им. И. М. Сеченова, а затем клиническую ординатуру при кафедре факультетской терапии I-го лечебного факультета того же института. По окончании ординатуры поступил в клиническую аспирантуру при академической группе член-корр. АМН проф. З. А. Бондарь, которую окончил в 1977 г., защитил кандидатскую диссертацию по теме «Нарушение гуморального иммунитета при хронических прогрессирующих заболеваниях печени». С 1978 по 1986 г. Е. Л. Насонов работал в ЦНИЛ 4-го Главного управления МЗ СССР сначала в должности младшего, а затем старшего научного сотрудника, защитив докторскую диссертацию «Циркулирующие иммунные комплексы при заболеваниях внутренних органов». С 1986 по 2000 г. Евгений Львович работал в Российском кардиологическом научно-производственном комплексе Минздрава России в должности руководителя лаборатории клинической иммунологии Института клинической кардиологии им. А. Л. Мясникова, а затем ведущего научного сотрудника этой лаборатории. С 1991 г. является заведующим кафедрой ревматологии Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова, был утвержден в ученом звании профессора по специальности «внутренние болезни». В 2000 г. избран член-корр. РАМН по специальности «ревматология», а в 2007 г. — академиком РАМН. В настоящее время Евгений Львович Насонов возглавляет ГУ Институт ревматологии РАМН.

Он хорошо известен медицинской общественности как великолепный клиницист, блестящий оратор, научный деятель с широким кругом интересов.

Проф. Е. Л. Насонов — известный ученый-ревматолог, принимающий активное участие в организации научных исследований по ревматологии в России. Под его руководством завершены ряд комплексных работ, позволивших получить новые сведения о характере нарушений иммунитета при воспалительных ревматических заболеваниях, что в целом способствовало формированию современных научных представлений об иммунопатологии ревматических болез-

ней. Эффективно развиваются принципиально новые исследования, касающиеся современных подходов к иммунологической диагностике, роли иммунных нарушений в развитии патологии сосудов, атеротромботических осложнений и прогрессировании поражения внутренних органов, фармакотерапии ревматических заболеваний и остеопороза. Е. Л. Насонов руководит рядом научных программ, одобренных президиумом РАМН и Бюро ОКМ РАМН. Под его руководством выполняются многоцентровые исследования по социально-значимым проблемам ревматологии, разработанная Федеральная программа «Ревматические болезни 2008—2012 гг.». Со стороны Российской Федерации он принимает участие во многих международных научных программах, проводящихся под эгидой Европейской противоревматической лиги (EULAR). Он руководит клиническими испытаниями новых генно-инженерных биологических противовоспалительных препаратов, является национальным координатором международных испытаний лекарственных препаратов для лечения воспалительных ревматических заболеваний. Им эффективно разрабатываются принципиально новые направления научных исследований. При непосредственном участии Е. Л. Насонова впервые в России организован регистр больных, получающих генно-инженерные и биологические препараты, а также сеть центров антицитокриновой терапии в России.

Е. Л. Насонов автор 558 печатных работ, из которых 14 монографий, в том числе Национальное руководство по ревматологии. За последние 5 лет им опубликовано 232 научные работы, в том числе 8 монографий и 4 книги. Под его руководством или при консультации защищено 8 докторских и 43 кандидатских диссертаций; за последние 5 лет — 3 докторские и 16 кандидатских диссертаций.

Как ревматолог и терапевт широкого профиля он проводит большую лечебную и консультативную работу. Евгений Львович щедро делится своими уникальными знаниями и опытом с молодыми сотрудниками, бережно сохраняя традиции, заложенные А. И. Нестеровым и легендой мировой медицины — В. А. Насоновой. Он активно ведет педагогическую работу по подготовке кадров врачей-ревматологов на кафедре ревматологии, участвует в проведении межобластных семинаров и конференций, читает лекции в медицинских вузах страны. Созданное Е. Л. Насоновым научное направление успешно развивается его учениками, работающими в крупных медицинских учреждениях России, стран СНГ и ближнего зарубежья.

Е. Л. Насонов является председателем Ученого совета ГУ Института ревматологии РАМН и специализированного диссертационного совета по специальности «ревматология», председателем Научного совета РАМН и МЗ и СР РФ по ревматологии, заместителем председателя Формулярного комитета МЗ и СР РФ, президентом Ассоциации ревматологов России, членом правления Московского городского научного общества терапевтов, членом Американской коллегии ревматологов, заместителем главного редактора журнала «Научно-практическая ревматология», членом редакционной коллегии журналов «Вестник РАМН», «Клиническая медицина», и международного журнала Европейской противоревматической лиги «Clinical Rheumatology».

Свой юбилей Евгений Львович Насонов встречает полный новых идей, творческих планов, окруженный единомышленниками, друзьями, учениками и коллегами, разделяющими его жизненные принципы и позицию, с верой и надеждой на решение поставленных им задач во благо пациентов и любимой ревматологии.

Редакционная коллегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет Евгения Львовича с юбилеем, желает ему здоровья, благополучия, творческих успехов, новых научных достижений.